1.下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是（     ）
A.映衬		寒伧		称体裁衣		称兄道弟
B.敕造		炽烈		叱咤风云		赤胆忠心
C.诞辰		锻造		啖以重利		肆无忌惮
D.匮乏		溃脓		功亏一篑		振聋发聩
【答案】B【解析】B项，都读chì。A项，“伧”读chen，“称兄道弟”读chēng，其余读chèn。C项，“锻”读duàn，其余读dàn。D项，“溃”读huì，其余读kuì。
2. 下列词语中没有错别字的一组是（     ）
A.文身		诡谲		流金铄石		食不厌精，脍不厌细
B.桥墩		碑贴		原物壁还		家有敝帚，享之千金
C.简练		宽宥		犯而不较		万壑争流，千崖竞秀
D.更迭		歆享		濯污扬清		明枪易躲，暗剑难防
【答案】A【解析】B.碑帖，原物璧还；C.犯而不校；D.明枪易躲，暗箭难防。
3.下列句子标点符号使用正确的一项是( )
A．他抱着七、八本书急匆匆地走了进来。
B．什么地方什么条件下可以找到什么样的银杏树?他了如指掌。
C．屈原、李白、杜甫等……，像一颗颗宝石，镶嵌在中华民族的史册上。
D．我心中闪过一句诗：“家是一只船，在漂流中有了爱。”
【答案】D。A选项七八表示大概数，不使用顿号；B项中什么地方，什么条件下，后面使用逗号；C选项等后面不能使用省略号，等就代表了省略。
4.下列句子没有语病的一项是（     ）
A.为了避免道路交通不拥堵，各地纷纷出台交通管理新措施。
B.我们只有与大自然和谐相处，才能保护好我们赖以生存的家园。
C.中国是最严重的世界文物流失的国家之一。
D.有没有健康的身体，是搞好学习的前提。
【答案】B【解析】A.“为了避免道路交通不拥堵”语意错误；C.“最严重的世界文物流失的国家”中“最严重的”语序不当；D.语意错误。
5、在下列句子的空缺处依次填入成语，最恰当的一组是(     )
①读者欣赏作品清新的故事，却忽略了蕴藏的热情，欣赏文字的朴实，却忽略了作品隐伏的悲痛，实际上近于____________________________。
②中国古代文化是一座巍峨的高峰，不管我们在儒、释、道哪一条路上行走，____________，最终都必然会在山顶上相逢。
③多年前，集团首席执行官就感觉自己____________，在集团迅猛发展、国际市场不断拓展的今天，他的危机感丝毫未减。
A.南辕北辙		异曲同工	如临深渊	B.买椟还珠		殊途同归	如履薄冰
C.南辕北辙		殊途同归	如履薄冰	D.买椟还珠		异曲同工	如临深渊
[bookmark: _GoBack]【答案】B【解析】(1)南辕北辙：心里想往南去，却驾车往北走。比喻行动和目的相反。买椟还珠：比喻没有眼光，取舍不当。根据句子中“欣赏……却忽略……”可以看出，是有关取舍的问题，故选用“买椟还珠”。(2)异曲同工：不同的曲调演得同样好，比喻不同的人的辞章或言论同样精彩，或者不同的做法收到同样好的效果。殊途同归：通过不同的道路走到同一个目的地。比喻采取不同的方法而得到相同的结果。语境是多条道路归一，故选“殊途同归”。(3)如临深渊：形容谨慎戒惧，侧重于面临危险，感到恐惧。如履薄冰：形容谨慎戒惧，侧重于谨慎小心。语境是有“危机感”，应该谨慎小心，故选“如履薄冰”。
6、下列各句排列顺序正确的一组是（    ）。
朱哲琴早就是一位蜚声国际的艺术家了。        ，        ，        ，       ，        。
①美国权威音乐杂志《Billboard》对这张专辑不吝赞赏。
②神秘西藏的窗户好像被这个瘦小女人的声线打开了一条缝。
③朱哲琴获得了全球性的声誉。
④1995 年，她的作品《阿姐鼓》在全球 56 个国家同步发行。
⑤人们在这种吟唱中听出了西藏的形状。
A.①②④⑤③ B.①③④②⑤
C.④②⑤①③ D.④①②⑤③
6.D【解析】
在做语句排序题时，可以根据题干和选项，确定中心句。选项的五个句子都是围绕《阿
姐鼓》展开，所以④句可以作为首句。排除掉 A、B 两项。接下来，①项的“对这张专辑”
可以对④项进行承接。可以排除掉 C 项。
故本题选 D。
7、科举制在中国影响深远，乡试录取者称为“举人”，会试录取者称为“贡生”，那么殿试录取者称为（     ）
A.“大元”		B.“解元”		C.“进士”		D.“榜眼”
【答案】C【解析】A项“大元”是元朝（1271—1368）由蒙古族建立，是中国历史上第一个由少数民族建立的大一统帝国，定都大都（今北京市）；B项“解元”是古代乡试（也就是考举人）第一名的专称；C项“进士”是举人参加会试和殿试后，被朝廷录取后的一种身份出身，国家包分配官职；D项“榜眼”则是进士中的第二名的专称。
8、大漠孤烟直，____________。 王维《使至塞上》
【答案】长河落日圆
______________，观千剑而后识器。 刘勰《文心雕龙》
【答案】操千曲而后晓声
梨 酒
仲宾又云：向其家有梨园，其树之大者每株收梨二车。忽一岁盛生，
触处皆然，数倍常年，以此不可售，甚至用以饲猪，其贱可知。有所谓山
梨者，味极佳，意颇惜之。漫用大瓮储数百枚，以缶盖而泥其口，意欲久
藏，旋取食之。久则忘之，及半岁后，因至园中，忽闻酒气熏人。疑守舍
者酿熟，因索之，则无有也。因启观所藏梨，则化而为水，清冷可爱；湛
然甘美，真佳酝也，饮之辄醉。回回国葡萄酒，止用葡萄酿之，初不杂以
他物。始知梨可酿，前所未闻也。
——选自周密《癸辛杂识》
[注释]①瓮：陶制的容器。 ②泥：涂抹
9.下列之字的用法不相同的是哪一项（ ）（2 分）
A.其树之大者每株收梨二车	 B.意欲久藏，旋取食之
C.疑守舍者酿熟，因索之		 D.真佳酝也，饮之辄醉
【答案】A【解析】A.“之”为宾语后置的标志，不翻译。B、C、D 项皆为代词，代“它”。
10.下列各句中加点词语在文中的意思与现代汉语不相同的是哪一项（ ）（2 分）
A.向其家有梨园				 B.忽一岁盛生，触处皆然，数倍常年
C.甚至用以饲猪，其贱可知 	 D.有所谓山梨者，味极佳
【答案】C
